
Massive Open Online Course (MOOC)

The information presented in this document is based on course registration and participation
(started/completed) data*, and on the data collected via 2 surveys completed voluntarily before
(pre) and after (post) the course, providing information about:

➢ the profile of course participants (Slides 3-7).

➢ the participants’ course impressions (Slide 8-10).

➢ participants’ self-assessed knowledge of course topics (Slide 11).

On Slide 2 we offer an overview of the key results.

*The course registration and participation data were retrieved on 04.03.2022

Main evaluation findings

Active Learning and Innovative 
Teaching in Flexible Learning Spaces

Based on: registration and participation data, pre: 564 responses and post: 388 responses.
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MOOC URL

Main audiences: 
The course is targeted 
primarily to secondary school 
teachers and school leaders.

Course started: 

17 Jan 2022

Course deadline:

23 Feb 2022

Modules: 4

➢ According to data collected via the pre-course
survey, the majority of course participants are
secondary school teachers, female and 36
years old or older.

➢ All 98% rated the overall value of the course

as “Good” or “Very good”.

➢ All 91% would recommend this course to a

colleague (Agree or Agree strongly).

➢ All 94% Agreed that they will use the ideas

and examples presented in the course.

* The participant is counted as a completer if the participant has explored all the
sections of the MOOC and did all the activities.
** The course engagement rate is calculated by dividing the number of participants
who explored at least one section of the course by the total number of participants
who registered to the course.
*** The course completion rate is calculated by dividing the total number of
participants who explored at least one section of the MOOC) by the total number of
participants that completed the course (by exploring all the sections of the course).

3158 people from 72
countries registered to 
take part in the MOOC

1914 participants 

started following at least 
one course module

687 participants who 

completed the MOOC* 

61% engagement rate** 

36% completion rate***

Overview and key findings

Basic numbers

https://www.europeanschoolnetacademy.eu/courses/course-v1:Novigado+ActiveLearning+2022/about
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Results based on course registration and participation data.

Participants’ profile

EUN members (36% completion rate)

Started the MOOC: 1793 Completed the MOOC: 646
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Top countries 
by number of participants that 

Started Completed

Turkey 730 Turkey 244
Poland 223 Portugal 86
Portugal 196 Croatia 77
Spain 136 Spain 60
Croatia 132 Greece 44
Greece 107 Romania 43
Romania 84 Poland 28
Italy 53 Italy 20
France 33 Serbia 10
Serbia 16 France 9

The Novigado partner countries are marked in purple
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EUN member countries -
course participation

Country Started Completed
Belgium 11 2
Bulgaria 4 0
Croatia 132 77

Czech Republic 10 5

Estonia 0 0
Finland 2 1

France 33 9
Georgia 1 1

Germany 10 4

Greece 107 44
Hungary 4 0

Iceland 0 0
Ireland 2 0
Israel 1 0
Italy 53 20

Kosovo 0 0

Country Started Completed
Latvia 11 2

Lithuania 5 3

Luxembourg 0 0
Malta 6 3

Netherlands 4 0

Norway 1 0
Poland 223 28

Portugal 196 86
Romania 84 43
Slovakia 16 10
Slovenia 7 4

Spain 136 60

Sweden 2 0
Switzerland 2 0

Turkey 730 244

EUN members (36% completion rate)

Started the MOOC: 1793 Completed the MOOC: 646
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The majority of course participants are:

➢ Upper secondary school teachers
➢ Female
➢ 36 years of age or older.

Participants’ profile

83%

17%

What is your gender?

Female Male

2%

18%

38%

31%

10%

25 or younger Between 26
and 35

Between 36
and 45

Between 46
and 55

Over 55

How old are you?

1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

5%

10%

18%

25%

32%

Policymaker

ICT coordinator/administrator

Pre-primary teacher

Teacher in initial training

School counselor / career adviser

Researcher

Head of school

Teacher trainer

Other (please specify)

Primary school teacher (ages 5-11)

Secondary school teacher - lower (ages 12-14)

Secondary school teacher - upper (ages 15-19)

What is your current position?
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2%

2%

3%

14%

18%

21%

32%

37%

39%

40%

42%

60%

61%

71%

75%

Other

I was asked to join by the school management/school head

I am taking this course because my colleagues/friends are taking it.

I have to participate regularly in Continuous Professional Development…

I want to learn something new for a career change.

I want to get the digital badges.

I am curious to know more about the Novigado project.

I am curious about European Schoolnet's work.

I want to have a certificate for professional development.

I want to exchange with like-minded colleagues.

I want to contribute to the improvement of my whole school.

I want to find useful resources.

I want to follow this course for my personal growth and enrichment.

I want to learn more about how to apply active learning in my teaching.

I want to improve my classroom practice.

What are your main motivations for joining this EUN Academy course? (more than one answer possible)
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98% of post-survey respondents rated the overall value of the course as “Good” or “Very good”

Course impressions

77%

21%

1%

1%

Very good

Good

Poor

Very poor

How would you rate the overall value of the course?

22%

31%

27%

20%

1%

More than 4 hours

Between 3 and 4 hours

Between 2 and 3 hours

Between 1 and 2 hours

Less than 1 hour

On average, how much time did you spend per module?
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90% Agree or Agree strongly that they would participate in a similar type of course provided by EUNA again.

Course impressions 
and impact

68%

73%

73%

62%

72%

25%

18%

18%

26%

18%

2%

2%

2%

3%

2%

5%

5%

5%

5%

5%

The quality of the course met my expectations.

The learning objectives were clearly communicated.

I would recommend this course to a colleague or friend.

The course discussions were useful for my learning.

I would participate in a similar type of course provided by the
European Schoolnet Academy again.

To what extent do you agree with the following statements?

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree
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94% Agree or Agree strongly that they will use the ideas and examples presented in the course.

Course impressions 
and impact

69%

65%

63%

65%

25%

29%

29%

26%

2%

3%

4%

6%

I have gained practical ideas of how I can improve my professional
practice.

I will use the ideas and examples presented in the course in my everyday
work.

I now know how to reflect better on my own practice.

The course has made me more confident and able to implement tools
and strategies for applying active learning in my classroom.

To what extent do you agree with the following statements since you completed the 
course?

Strongly agree Agree Neither agree / nor disagree Disagree Strongly disagree



Pre-to-post change in self-assessed competence in the course topic

After taking the course, participants’ self-evaluated competence related to the course topic has improved.

11%

33%

26%

20%

10%

6%

13%

19%

35%

27%

1 - I’ve heard about it and would like to learn the basics

2 - I know some of the basics and would like to
complement my knowledge further

3 - I have a good knowledge about the topic and I’m 
looking for practical guidance before implementing it in 

practice

4 - I have a good knowledge about the topic and feel ready
to implement it in practice

5 - I have a good knowledge and practice experience in the
topic, and feel able to advise/guide others

Which statement below best represents your level of competence in using resources and strategies 
for applying active learning (student centered pedagogies) in the classroom

After taking the course

Before taking the course
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Practice peer assessment

75%

15%

10%

Yes, I completed
it.

Yes, I started it. No, I skipped it.

Have you taken part in the 
practice peer assessment?

27%

27%

24%

26%

55%

58%

45%

49%

13%

11%

22%

20%

3%

2%

6%

3%

2%

2%

2%

2%

Participating in the practice peer assessment helped me with
my lesson plan for the final activity in Module 4

Participating in the practice peer assessment helped me with
my peer reviews as part of the final activity in Module 4

The practice peer assessment should have been obligatory
for all course participants

I would like to see a practice peer assessment in all European
Schoolnet Academy courses

Strongly agree Agree Neither disagree nor agree Disagree Strongly disagree

• Participants’ view of the practice peer assessment was overall positive.
• 75% of participants said they completed the practice peer assessment.
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67%

94%

63%

90%

89%

88%

88%

34%

49%

84%

71%

82%

83%

77%

77%

49%

Developing a learning scenario for the final activity was easy

Developing a learning scenario for the final activity was useful
for my own practice

I would appreciate more guidance on how to carry out a
constructive and useful peer review

Reviewing a peer’s learning scenario was useful for my own 
learning

Receiving feedback on my learning scenario from a peer was
useful

I felt prepared to review the work of my course peers

I felt prepared to write and submit a learning scenario for the
final activity

I would prefer the peer review activity NOT to be anonymous

Evaluation of the final activity (Strongly agree + Agree)

No (skipped or incomplete) Yes I completed it

Participants’ who 
completed the practice 
peer assessment felt slightly 
more prepared for the final 
activity and found it more 
useful compared to those 
who haven’t completed it.

Practice peer assessment
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34%

32%

31%

36%

32%

54%

51%

51%

49%

50%

8%

13%

13%

12%

16%

2%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

The tool is adequate to design active learning scenarios

It was easy to navigate within the tool

I will use the tool to prepare (some of) my lessons

I will recommend the tool to colleagues and friends

The ready-made lesson plans provided in the tool were useful

Strongly agree Agree Neither disagree nor agree Disagree Strongly disagree

The scenario tool
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European Schoolnet Academy
Web: 
http://www.europeanschoolnetacademy.eu

Facebook: 
https://www.facebook.com/eunacademy/

Twitter: #eunacademy

European Schoolnet Academy 
evaluation results:

Antoine Selim Bilgin: 
antoine.bilgin[at]eun.org

Alexandra Almpanidou:
Alexandra.Almpanidou[at]eun.org

Elina Jokisalo: elina.jokisalo[at]eun.org

For more information

The Novigado project is funded with support from the European Commission's Erasmus+ Programme (Key Action 2: Strategic Partnerships). This

publication reflects the views only of the author, and the EC cannot be held responsible for any use which may be made of the information

contained therein.

http://www.europeanschoolnetacademy.eu/
https://www.facebook.com/eunacademy/

